

El Ejército de Salvación en marcha

Los derrotados del 98

Para KIM

Con el interés y atención que me inspiran, siempre, sus brillantes escritos he leído «El amanecer de España» en el número que EL DIA publicó con fecha 11 del actual. Porque las gentes dan a lo impreso valor absoluto, y porque a diario se repite «Quien calla otorga» me he determinado a escribir estos mal pergeñados renglones que confío a la hospitalidad del importante diario.

Los profesores de su juventud militar habían sido los derrotados del 98 el himno de tristezas, hablaba de morir como si tal sacrificio fuera la definitiva carta del destino de España. Nunca se trató de la idea de que era también indispensable vivir para la Patria y saber hacerlo. Aun viven, fosilizados, aquellos maestros sin advertir el tremendo cambio.....

No tuve el honor de contarme entre los maestros de la marcial adolescencia de V. Pero figuro entre los derrotados del 98, sin resignarme aun a que, históricamente, sean nuestros vencedores aquellos a quienes vi las espaldas en las dos únicas ocasiones en que topé con ellos.

Por los soldados del 98 habla el insignie Benavente cuando en la maravilla de «Los intereses creados» hace decir al Capitán: «A nosotros que fuimos vencidos, no por la pujanza del adversario, sino por la torpe codicia de los que no dieron, ni uno solo de los suyos para soldado, ni moneda que no fuera a buen interés y mejor cuenta, y que apenas soñaron verla perdida se apresuraron a pactar con el enemigo...» ¡Funes los errores de una política, que más tarde se intentó rectificar en maravillosos discursos, pero que aun arrancan lágrimas de sangre del fondo de los corazones de quienes viendo fosilizados, conservan el doloroso recuerdo de las banderas arriadas sin gloria y de las armas rendidas sin combate.

Tal vez nos corresponda culpa: la de haber llevado a la realidad aquel propósito que el general Blanco expuso en el Senado, pocos días antes de fallecer—con voz ya de ultratumba—y jurando, por su honor, iba a morir arrepentido de ello.

El himno era de tristezas, porque solo tristezas recogieron los del 98 en sus empresas bélicas: se hablaba de morir por España, porque solo eso nos fué dado hacer y porque tenernos de que a los que nos siguieran les ocurriera lo propio, queríamos—por lo menos—hacer constar que el título de nobleza de los profesionales de la milicia estaba en que, en vez de pensar en la profesión para ponerla al servicio de la vida, había que empezar poniendo la vida al servicio de la profesión.

Y sin embargo un derrotado del 98 en la «Información de Estudios y Experiencias de la Escuela Central de Tiro, impresa en 1912» decía: «Seguimos aferrados a nuestro crónico y fatal procedimiento: los oficiales españoles pueden enseñar a sus soldados que, un hombre de honor, cuando vé imposible lograr el triunfo para su Patria... «sabe morir de tal suerte—que queda vida en su muerte»...—pero no pueden enseñarles a vencer, porque en España se carece de todo lo preciso para preparar la victoria. Y a fuerza de derrochar, inútilmente, sangre y sacrificios hemos dado los españoles en olvidar que para servir a nuestro país mucho mejor que morir heroicamente es vivir triunfando inteligentemente.»

Se había hablado—y claro—de que era indispensable vivir. Fué inútil, pero no por nuestra culpa.

Antes de pasar al estado de fósiles, hubo quien en 1913 se permitió aventurar profecías sobre el tremendo cambio que V. mencionaba (Armando Guerra en «El Debate», alguien más en «Heraldo de Madrid» y «Corresponsal de España»). Pero fueron voces que ciliaron en el desierto; tal vez por poder de los derrotados del 98, a quienes no se concedía crédito.

Supimos también, los del 98, de la alegría del vivir incómodo, del deber y de la renuncia: y es más que probable, conozca V. algún ejemplo. Hubo entre nosotros muchos que pensaron era muy superior a sentir una ambición y satisfacerla, servir, abnegadamente, a un ideal y sacrificarse por él.

El general Franco, ocupará un lugar distinguido en la historia de los grandes caudillos. Sobre para ello, con una de las múltiples facetas de su figura militar. Al iniciar empresa gigantesca, le fallan varios elemen-

tos con los que contaba, y sin vacilar continua, porque—y cedo de nuevo, en bien de todos, la palabra a Benavente—acertó a «poner temple de espada en la inteligencia y luz de inteligencia en la espada». He convivido con él en campaña: es serio; ganó todos sus ascensos por méritos de guerra: haciendo la guerra, estudiaba la guerra en su tienda de campaña. Cuanto V. dice es verdad, como lo es que no todos los de su época son como él.

Entre los derrotados del 98, hay también quien fué serio, quien en su tienda de campaña trabajaba y hacia trabajar a los que tenía a sus órdenes, aunque no obtuviera empleos—que veía llover sobre quienes se esforzaban menos, sin envidias ni vacilaciones, silenciosa y abnegadamente. Casualmente a mano tiene V., si las desconoce, pruebas impresas en poder del Oficial de artillería don Antonio Zaforteza y otras diferentes, también inmediatas, que acreditan supieron los del 98, decir a sus superiores jerárquicos la verdad con igual entereza que el general Franco al señor Casares Quiroga.

Y es que entre nosotros, cual en los contemporáneos del ilustre caudillo y entre los que vinieron después habrá de todo, mientras los hombres sean hombres; pero las excepciones no pueden desvirtuar la pureza del tipo.

El terminar, me asalta un recuerdo. En mis años juveniles (de alumno de la General en Toledo) visitó la Academia el archiduque Alberto de Austria, que entre otras visitas, asistió a determinadas clases. En una oyó a un cadete (clase de Historia Militar) hablar sobre hechos de armas, en que S. A. había intervenido personalmente; el muchacho, con no mala fortuna, dedicó al Archiduque y sus huestes, lo que en nuestro argot académico llamabamos «una pelotilla». Su Alteza—un tanto emocionado—contestó: «Agradezco profundamente al futuro oficial español, los merecidísimos elogios a mis soldados de aquel día, y los inmerecidos que ha dedicado al general. Pero le agradezco más el haber proporcionado a un hombre que tiene ya un pie en el borde del sepulcro, la emoción tal vez más intensa de su vida; oír—cuando se vá a desaparecer—de unos labios juveniles que empiezan a vivir, que cuando la Patria necesitó de uno se cumplió honrada y fielmente su deber».

Entre los derrotados del 98, está aquel cadete, que como otros (más de los que se cree) que aun viven, siguen—alejados ya de la milicia activa—estudiando y enterándose, por velocidad adquirida (que el entusiasmo y amor al estudio no caben en los fósiles, pero la inercia sí). Y pensando en ellos y en mi que estoy ya muriendo (¡oh tristeza del crepúsculo vespertino!) sabedor de que solo me separan de la brillante aurora de la España que comienza a amanecer unas cuantas horas, recuerdo el suceso y con pesar me digo.

De corazón deseo a esa brillante juventud que verá el amanecer, no pase por dos dolores, que en pocos días aumentaron la carga de los que ya he sufrido: convencimiento de ser inútil, aun ofreciéndolo todo; certeza de no tener, cerca ya del sepulcro, el consuelo—tras tantas amarguras—de oír reconocer que aunque derrotado del 98, se procuró, siempre, cumplir fiel y horadammente el deber, por amor, no por deseo. ¿No es cierto, amigo Kim, que es muy doloroso?

RICARDO F. DE TAMARIT

Es muy doloroso, mi respetado y querido Coronel, pero las excepciones, por brillantes que sean, no pueden dejar de confirmar el juicio adverso que la generación del 98 se ha ganado ante la posteridad. Yo, que acepto resignado la responsabilidad alcañota que por mi generación me corresponde, espero igual resignación por parte del Señor Tamarit, aunque a él, individualmente, no le alcance ninguna. —Por lo demás, cuando escribo sobre temas generales, lo personal y anecdótico suele estar ausente de mi pensamiento. Así sabrá comprenderlo la fina percepción de mi siempre querido y respetado Coronel Tamarit.

KIM

Señora castellana

hace su casa copias, correspondencia, traducciones francés, inglés, etc. mecanografiadas. Razón: en «El Día» Danús 2.

CLARIDAD EN LAS ACTITUDES

Este es un movimiento varonil, en el que están demás los de ánimo epiceno. Por fortuna, la inmensa mayoría de los españoles han comprendido que en la carta que se han jugado Franco y, sus heroicos amigos está la clave del porvenir patrio. Unos días más, y a pretexto de la Olimpiada de Barcelona, movilizadas y distribuidos por España los elementos comunistas, se hubiera producido la revolución roja, que, concienzudamente, se venía preparando, al amparo de las autoridades del Frente Popular. Más honor hacen a España los que, ciegos, empuñan el fusil fratricida al lado de los marxistas, que los tibios, los hábiles, los cucos. En aquéllos hay el valor que tiene todo lo definido, aunque nos sea adverso; en éstos, espúreos, calculistas y cobardes, que andan ahora por ahí y merodean al atisbo de lo que caiga, dispuestos a no perder nunca; en esos de las preguntas capciosas y de la poca fe en la Patria, no hay resto de nada considerable. Hay que barrer a esos hombres que llevan el miedo retratado en el rostro, que parecen miembros de esas desdichadas colonias hebreas que salen a hacer zalemas a los vencedores sin importarles el color ni la significación de quien venza, en los países orientales en discordia.

El Movimiento Nacional que se ha iniciado en España, inflamado por el patriotismo que todo lo arroja, está templado por la reflexión. No es una loca aventura la emprendida por el Ejército español. Ha sido la operación de urgencia que el estado de la Patria requería. Sobre la marcha se irá perfeccionando todo. Nace un Estado nuevo, con la garantía de las armas españolas. Y España será para los españoles, sin castas privilegiadas. Igualdad en el deber e igualdad en el derecho.

En el momento solemne en que se inaugura una nueva era de la Historia patria, saludemos a los que luchan. Y atención a los que no lo hacen. En los que en esta hora militar, de servidumbre y sacrificio, prefieren la ambigüedad espiritual, en los enroscados en la fronda del privilegio, miremos enemigos de la Patria española, por la que han caído tantos hombres que no tenían otro tesoro que su vida. Atención a los emboscados; alerta a los sinuosos.

Servicio de Radio Mallorca

Una columna roja, copada en el sector de Escalona

Movimiento envolvente sobre el monte Naranco.— Toma de Aldea del Fresno y de Torre de San Esteban en el frente de Madrid

Radio Tetuán, a las 24 horas: Últimas noticias de carácter oficial:

«Las fuerzas nacionalistas que operan en Oviedo han realizado un movimiento envolvente sobre el Monte Naranco, tomando a los rojos muchos prisioneros y material de guerra.»

En el sector de Avila, las fuerzas nacionalistas han tomado Aldea del Fresno, que se encuentra 20 kilómetros hacia Madrid desde San Martín de Valdeiglesias.

En el sector de Escalona ha sido tomado Torre de San Esteban, también a 20 kilómetros de Madrid.

En el mismo sector, ha sido copada completamente una columna roja, tomándosele bastantes muertos y prisioneros y una cantidad importantísima de material de guerra, que, por su cuantía, no ha podido ser aun recontado.»

Jefe militar fusilado por los rojos

Muere como un héroe

Radio Club Portugués comunica que el Tribunal popular de Madrid actúa ahora, para mayor escarmiento de la Justicia, en el Palacio de Justicia.

En el día de ayer condenó a la última pena al teniente coronel de Estado Mayor don Carlos Moreno, al que se acusaba de no haber ayudado al Gobierno de Madrid en la guerra contra los nacionalistas.

El procesado, no solo demostró simpatía por el movimiento nacional, sino que declaró que lamentaba de todo corazón no haber podido prestar su concurso a la causa del Movimiento salvador.

Su declaración hizo exclamar a los rojos que la escucharon que, por lo visto, se trataba de un caso de demencia mental.

Al parecer, a los rojos no les cabe en la cabeza que se pueda morir como los héroes, ya que ellos lo hacen siempre como viles cobardes que son.

Las autoridades musulmanas en Sevilla

Visita a los hospitales

Sevilla.—Las autoridades musulmanas visitaron los hospitales de la capital, donde se encuentran los heridos de la campaña, hablando con varios.

Algunos soldados de regulares heridos dijeron que solo deseaban sanar para volver al frente y morir, si era preciso, por España.

Los rojos enviaron dinero para sublevar a los marroquíes

Se confirma, por lo dicho ante el micrófono de Radio [Sevilla] por los caballeros musulmanes que forman parte del séquito del Gran Visir, que los marxistas enviaron a Marruecos cuantiosas sumas con objeto de producir, por medio del soborno, una sublevación entre nuestras tropas marroquíes, pero, como se ve, no lo han podido conseguir ni lo conseguirán.

La liberación de Oviedo

Ocupado Monte Naranco, las tropas gallegas dominan la población

A las doce horas, refiriéndose a la liberación de Oviedo, la emisora portuguesa decía que las tropas gallegas, después de reconquistar Monte Naranco, dominan la población.

Añade que se esperaba que entraran ayer tarde en la ciudad.

Se ha iniciado el bombardeo de Madrid

Contraataques rojos en San Martín de Valdeiglesias

Los rojos procuran contraatacar la población de San Martín de Valdeiglesias.

Elo demuestra la importancia estratégica de dicha población, hoy sólidamente en poder de los nacionalistas.

Desatendida la última conminación se inició el bombardeo de Madrid

La aviación nacionalista voló sobre Madrid arrojando proclamas en las que se conminaba al gobierno rojo a entregar la capital añadiéndole que era el último aviso.

Como no fué atendido el aviso nuestros aviones en número de 20 bombardearon los alrededores de Madrid y centros militares.

Ruidosos incidentes en Madrid

Burgos comunica que la ciudad de Madrid está materialmente llena de pasquines y que en las calles patrullas de milicianos uniformados invitan a los transeúntes a luchar en defensa de la capital.

Se produjeron incidentes al manifestar ruidosamente unos grupos que lo que hacia falta era paz y no que les llevasen al matadero.

Las ofensas de los rojos a Portugal

Fué detenido por los barcos piratas un vapor portugués y sacados de a bordo pasajeros

Radio Club Portugués a la una de la madrugada.

Fué detenido por los barcos rojos españoles un barco portugués al que pretendieron registrar pero el capitán se opuso a ello rotundamente.

Se le requirió entonces para que jurase que no llevaba ningún subdito español a bordo cosa que tampoco quiso hacer el capitán teniendo que ser los desvergonzados ro-

DEL "A B C", DEL 19 DE AGOSTO

La hora del deber

Se dijo hace poco en un discurso que enmedio de la alegría de Sevilla y de toda esta región andaluza—alegría muy justificada por la paz que en ella se goza y por las magníficas noticias que de la campaña se reciben—era preciso no eclipsar ni por un minuto el sentimiento de solidaridad con aquellos hermanos nuestros que aún sufren la tiranía roja y carecen de esta paz que nosotros gozamos.

Es gran verdad. Sería un poco egoísta y cantonal dejarse llevar por el excesivo paladeo de esté bienestar. Los españoles tendemos siempre un poco a estos exclusivismos y aislamientos; pero precisamente este movimiento quiere ser corrección de todas estas tendencias disgregadoras. Quiere ser, por esencia, *nacionalista*; y la nación, por esencia, es solidaridad, comunidad, comunión de todos en el dolor, en la alegría y en el ideal. Hemos de sentirnos un solo cuerpo y ha de dolernos como propia cada parte golpeada. Dolor sevillano tiene que ser también el dolor de Madrid, de Barcelona o de Valencia.

Y esta solidaridad para todos aquellos que no sean militares o no estén encuadrados ya en las filas gloriosas de los falangistas, los requetés o las demás colaboraciones cívicas del movimiento, tiene un modo tajante y concreto de hacerse realidad; el alistamiento en los batallones de voluntarios, en las milicias nacionales.

Una guerra civil del tipo de la que vivimos, en la que hay que ir reconquistando palmo a palmo el cuerpo nacional, necesita, por sus especiales características, un enorme contingente de soldados. Como el enemigo está en casa no puede hablarse propiamente de un frente enemigo que se retira; pues siempre, aun después de derrotado y deshecho queda enemigo conviviendo receloso a nuestro lado, huido en el monte, emboscado en el disimulo. Todo esto exige, tras cada paso ganado una labor de limpieza, de policía, de guarnecimiento de los pueblos, etcétera, que necesariamente distrae fuerzas, siendo necesario que sean numerosas las que avancen para la toma de ciudades tan importantes como las que se esperan.

No se necesita ser militar ni estratega para comprender el gran contingente de soldados que el servicio de todos estos fines requiere.

Ahora bien, en una guerra civil el reclutamiento de soldados tiene que tener especiales caracteres. No puede, como en la guerra europea, llamarse automáticamente quinta tras quinta, y movilizar así a la población civil, en masa, hasta edades avanzadas. En una guerra interior, como el enemigo está precisamente dentro de casa, dentro de esas masas de esa población civil, es preciso hacer el reclutamiento al través de una selección que de ningún modo se hace mejor que por una movilización voluntaria de cada uno de los que sienten la santa causa por que peleamos. El voluntariado: esa es la fórmula de las guerras civiles. La

Patria necesita batallones de voluntarios, y los tendrá con la misma largueza con que ha tenido dinero, aeroplanos y cuanto ha pedido.

¡Voluntario! ¿Cabe nombre más bello, título más noble? ¿Cabe honra mayor que legar a nuestros hijos? Voluntario: soldado, no por una orden coactiva de movilización; no por un deber profesional: soldado por fe, por impulso, por amor, por poesía. El deber ya es mucho; pero la voluntad libre es todavía más.

El día de mañana no habrá en una casa blasón ni escudo de nobleza comparable al gorro de voluntario de esta campaña, colgado, como lección y recuerdo, allí en el rincón íntimo de las veneraciones familiares.

Lo que tenemos enfrente, lo que choca cada día con nuestro Ejército, con nuestros Requetés y falangistas es una parte del pueblo español movilizada desgraciadamente en masa, tras el error y el odio. No porque nosotros tengamos fuerzas de choque irresistibles, hemos de dejar de hacer una total movilización contraria, tras nuestra causa, que es de amor y de verdad.

No porque veamos que nuestras columnas avanzan arrolladoramente y consiguen implacablemente todos sus objetivos, hemos de privarlas de esos refuerzos de voluntarios. Bastará que sirvan para acortar la campaña, para ahorrar sangre.

Un día que con ese engrosamiento de la fuerza se adelante en la entrada de un pueblo, basta para su justificación. Porque nosotros no podemos valorar lo que vale ese día para los hermanos que esperan, hora tras hora, con angustias de muerte, su liberación del yugo marxista.

Todo el que pueda, pues, manejar un fusil, y no esté ya al servicio de la patria: ¡a servir de voluntario en las Milicias Nacionales!

Vosotras, mujeres, estimulad a los hombres. No haya para vosotras título más conmovedor que ese de voluntario. Demostrad a los hombres que lo que os llega al corazón no es un uniforme más a menos bélico, sino la efectividad de los servicios prestados a la Patria. Decidles que una carta breve recibida del frente de batalla os emociona más que un piropo militar disparado en la de calle Tetuán.

Para vosotros, obreros, también están abiertas las puertas del voluntariado. No os acobarde ni os detenga la filiación política o societaria con que antes hayáis figurado. Precisamente en las filas de las Milicias Nacionales tenéis un modo de redimir y una disciplina para curaros del veneno antiespañol que metieron en vuestras almas. La Patria os espera en ella para olvidar todo el mal que, engañados, le hicisteis en otros campos.

Todos, pues, españoles, ¡a las Milicias Nacionales! ¡A luchar en ellas por España! ¡A dejar a nuestros hijos como suprema honra, estas palabras lacónicas y santas: cuando la quinta yo fui voluntario...!

JOSÉ M.^a PEMAN

jos quienes subieron a dicho barco y sacaron del mismo pasajeros a la fuerza.

Con esta son ya tres las veces que ha sido ofendido Portugal por el gobierno marxista de Madrid. La primera fusilando a un teniente coronel portugués en tierras portuguesas internándolo después en España; la segunda se atacó a la embajada portuguesa en Madrid y después se intentó revolucionar a dos navios de guerra portugueses sin ninguna otra intención creemos que la de contar con dos barcos de guerra más.

Peró se olvidaron los rojos de que en Portugal no se puede hablar de comunismo: todo es por la nación y aquí en Portugal quieras que no todos tienen que laborar por el Estado.

A pesar de haber fracasado los rojos continuando lanzando noticias falsas llehando a decir que en su avance han cogido posiciones en la misma nación de Portugal.

Se nos ocurre preguntar si después de tantos atropellos como ha recibido Portugal sería necesario que su gobierno presentara una seria protesta al de Madrid pues hasta en las noticias que éste da ha llegado a ofender al digno go-

bierno y a la nación entera lusitana.

Todo está dispuesto para el ataque a Madrid

Manifestaciones del general Mola

Dice Radio Coruña a las dos de la madrugada:

El general Mola manifestó que en el frente del Centro todo está perfectamente dispuesto para el ataque definitivo a Madrid.

Solo se espera la orden de ataque que ha de dar el general Franco.

Noticias varias

Rusia pide sean controlados los puertos portugueses

Radio Club Portugués a la una de la madrugada:

Madrid—Se anunció que un representante de la URSS ha presentado una petición a la delegación inglesa en el comité de no intervención en los asuntos de España para que sean controlados los puertos portugueses.

No ha sido hundida ninguna trainera nacionalista

No se confirma que ningún submarino rojo haya hundido ninguna trainera nacionalista.

Algunas atravesaron el Estrecho en dirección a Sevilla y Cádiz, bien conmovidas por los barcos de guerra nacionales.

Destitución del jefe de la División de Levante

Se ha firmado un Decreto en Madrid, destituyendo del mando de la División de Levante al general Luis Castiello.

El Gobierno rojo separa del Ejército al aviador Franco

El comandante Franco ha sido baja en el Ejército, según el Gobierno de Madrid.

Otro galardón que puede ponerse en la bocananga de Ramón Franco, hermano del general Jefe del Estado español.

Radio Coruña, a las dos de la madrugada.

Nombramiento

El teniente coronel Domingo Romero ha sido nombrado Jefe de Policía en todo el territorio español.

En el país vasco-navarro

Radio Coruña, a las dos de la madrugada.

Ligeras escaramuzas en Estella

San Sebastián.—En el frente de Estella hubo ligeras escaramuzas.

Luchas en Bilbao

En Bilbao ha habido sangrientas luchas entre los anarquistas y los nacionalistas. Estos han ocupado los sitios estratégicos de la capital para evitar que ésta sea destruida, como sucedió en Irún.

Noticias oficiales

Radio Coruña, a las dos de la madrugada.

Comunicado del Ejército del Norte

Comunicado oficial del Ejército del N., facilitado a las 21 horas del día 14 de octubre:

Las fuerzas de este Ejército han desplegado hoy gran actividad, principalmente las de la 7.ª División y en el frente de Asturias la 8.ª

Se mantiene la situación firme y estable.

En la zona de retaguardia no ocurre novedad.

Ocupación de Sariñena

Noticias oficiales del sector de Aragón:

Se ha ocupado la importante población de Sariñena, en la que los rojos tuvieron 250 muertos.

El botín cogido por nuestro Ejército fue: 30 autobuses, 64 cajas de municiones, varios miles de cartuchos, una imprenta portátil y algunas armas.

En Sariñena los rojos habían asesinado a 50 personas derechistas.

Esta ciudad está a 50 kms. de Lérida.

El General Franco dirige por radio una declaración sobre la exportación de oro

Anuncia que está dispuesto a pedir responsabilidades

Burgos.—Noticias oficiales: El general Franco dijo por radio a los países que han recibido oro del Banco de España para el envío de armas a los rojos, que dicho oro pertenece a las reservas nacionales, de las cuales los rojos no pueden disponer.

Añade que está dispuesto a pedir responsabilidades.

Esto puede dar origen a complicaciones internacionales.

Los consejeros del Banco de España, incluso los de Madrid, han presentado su más enérgica protesta por dicha exportación.

El Gobierno de Madrid será el primero que tendrá que dar cuenta de estas reservas, pues muy pronto va a caer la capital en nuestro poder.

Prosigue el avance hacia Madrid

Toma del pueblo de Chapinería

En el frente de San Martín de Valdeiglesias, fué ocupado esta mañana el pueblo de Chapinería, causándose al enemigo bastantes bajas.

Abandonaron los rojos mucho material, que no ha podido aún ser recuento.

Noticias radiadas a las 8'30

Regalo de tabaco

Radio Jaca a las 15 horas: Vigo.—En breve llegarán a este puerto 8 toneladas de tabaco regaladas por los amigos de España residentes en la Argentina a las fuerzas nacionalistas.

Records de divorcio

Coruña.—La oficina de información de Radio Coruña informa que en todos los frentes de batalla, son en gran número los rojos que se pasan a las filas de los nacionalistas. Añade que hay milicianos rojos que se han casado y divorciado más de 20 veces en tres meses; estos, difícilmente pueden ser buenos guerreros.

Desmintiendo informaciones

Paris.—El coronel La Rocque desmiente algunos relatos publicados por la prensa. Dice que él no es partidario de la violencia; pero que

cuando ésta se impone, él no vuelve hacia atrás y que si las cosas siguen los derrotados emprendidos, se derramará mucha sangre.

Lo que pretende Rusia

Paris.—«Le Matin» comunica que han sido enviados por Rusia tres barcos de 5.000 toneladas para asegurar el tráfico de material entre Odessa y Barcelona. También han sido enviados a Barcelona numerosos oficiales rojos con pasaportes falsos y tres miembros de la Tcheca rusa para organizar el servicio de espionaje e implantar el terror.

El mismo periódico dice que Rusia pretende que se declare la guerra europea, enemistando a naciones amigas. Pretende además, hacer de Cataluña una base mediterránea soviética.

Comunicaciones telefónicas Madrid-Rusia

Madrid.—Alvarez del Vayo ha inaugurado las comunicaciones telefónicas entre Madrid y Rusia agradeciendo el envío de viveres rusos a España.

Detención de un plenipotenciario ruso

La emisora de Radio Trujillo decía que en Viena ha sido detenido un Ministro plenipotenciario ruso que había llegado a aquella capital con pasaporte falso.

Los rusos reconocen el desastre rojo

Los dirigentes rusos en España han enviado una nota a sus colegas de Rusia diciéndoles que el movimiento comunista en España va muy mal y que casi puede decirse que está completamente perdido. Por eso, el Comité rojo central ha dado órdenes a sus colegas franceses para que estén preparados para cualquier eventualidad.

La situación de Bilbao

En el frente de Vizcaya los nacionalistas continúan avanzando. Se confirma que en Bilbao los nacionalistas han tomado todos los puntos estratégicos para evitar que los marxistas hagan lo mismo que hicieron en Irún: incendiar, saquear, robar, etc.

Discrepancias entre Prieto y el representante soviético

Radio Cádiz a las 18 horas.

Madrid.—Han surgido serias discrepancias entre el embajador ruso y el ministro del Aire Indalecio Prieto acerca del punto de vista de cada cual sostiene sobre la defensa de la capital de España, pues mientras el primero pretende que ésta se haga a toda costa y hasta el último momento, con cuantos sacrificios sean necesarios, Indalecio quiere que se abandone la resistencia para evitar la tragedia de un asedio prolongado y de un bombardeo aéreo que supone la destrucción de la capital.

«Mundo Obrero» pide la dimisión del Gobierno

Lisboa.—El periódico «Mundo Obrero» pide la dimisión inmediata del Gobierno madrileño y el fusilamiento de todos los oficiales que han actuado en el frente de Toledo; no porque no sean aptos, sino por traidores. Dice que si el Gobierno no toma medidas más enérgicas, Madrid está perdido. Dice que está perdido para la república, pues el proletariado sabrá defenderse y tomará sus medidas.

La importancia de la ocupación de Peñarroya

Como es sabido, hace unos días se ocupó Peñarroya por las fuerzas del Ejército del Sur. Tal ocupación es de suma importancia, pues con ella se ha quedado Madrid sin carbón, ya que la capital se surtía de aquella cuenca.

Los milicianos de Madrid, indignados

Madrid.—Toda la prensa trata de explicar el avance de las tropas nacionales, no logrando más que aumentar la indignación de los milicianos, ya que trata de explicar lo inexplicable.

La protesta de Alemania contra las frases de Thorez

Berlin.—La protesta de Alemania por las frases pronunciadas en Strasburgo por Thorez, jefe de los comunistas franceses, contra Hitler, ha sido muy enérgica.

Los milicianos rojos no quieren ir al frente.—Las mujeres sangrientas

Madrid.—Se confirma que los milicianos rojos se niegan a ir al frente, alegando que ya han combatido lo suficiente y que ahora les toca el turno a los dirigentes, que deben ir a combatir, como no lo han hecho hasta ahora.

Según relata una persona que pudo refugiarse de Madrid, las mujeres forman parte de los pelotones que ejecutan los fusilamientos. La mayoría de ellas son guapas y jóvenes de 19 a 25 años; van vestidas con unos monos blancos y tocadas con unas gorras negras de la misma forma que las usadas por los militares, correaje con cartuchera o pistola al cinto. Su principal misión es fusilar a las muchachas falangistas condenadas por los tribunales populares.

Detalles de la ocupación de Chapinería y el Fresno

Radio Tetuán a las 16:

En las operaciones que precedieron a la toma por nuestras tropas de Chapinería y Aldea del Fresno, en el

frente de Madrid, fueron derribados 3 aparatos rojos de bombardeo. Uno de ellos cayó incendiado junto al puesto de mando de nuestras líneas, encontrándose a los aviadores carbonizados. Otro cayó en las cercanías de las líneas enemigas, con los aviadores mal heridos. Estos intentaron huir, pero fueron muertos por el fuego de nuestros soldados.

Bilbao a las últimas

Se insiste en afirmar que la situación en Bilbao es cada día más desesperada, faltando los artículos de primera necesidad. Ello ha obligado al gobierno vasco a racionar los alimentos; a los milicianos rojos se les sirve únicamente una comida. Se han registrado sangrientos sucesos entre nacionalistas y comunistas. Los defensores de la ciudad están completamente desanimados por comprender que toda tentativa de resistencia ha de ser inútil, pues las fuerzas del Ejército, siguiendo su avance, lento, pero seguro, no han de tardar en caer fulminantemente sobre la ciudad y apoderarse de ella. Los comunistas han saqueado muchas casas.

Niños a Moscú

Madrid.—Han sido enviados a Moscú muchos niños, a pesar de la protesta de estos y de sus madres.

En Palma

También acordó hacer bonificaciones a los jefes, oficiales, clases, cabos y soldados del Ejército, mientras duren las circunstancias, en la siguiente forma:

Soldados y cabos disfrutarán una rebaja del 50 por ciento del precio de los billetes.

Las clases tendrán un descuento del 24 por ciento siempre que adquieran los tickets que al efecto serán expandidos en las Oficinas de la Compañía.

Y los Jefes y Oficiales disfrutarán un descuento del 20 por 100 adquiriendo también los tickets que serán expandidos en la expresada Compañía.

El Consejo de la Compañía adoptó también un acuerdo de suma trascendencia para el personal ocupado en la misma: la fundación de un Montepío, al cual anualmente la Compañía concederá una importante subvención.

Dignos de loa son los acuerdos que en favor del Ejército, de los escolares y de sus obreros, ha tomado el Consejo de la Compañía de los Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma, que con todo ello da una nueva prueba de su amor a las instituciones, de su espíritu progresivo y de su afecto hacia el personal, actitud que nos place aplaudir y por la que felicitamos al expresado Consejo.

Mañana sábado se celebrará en el Teatro Balear la función popular que ha organizado la Empresa de este teatro, de acuerdo con el señor Portas, a beneficio de las Cocinas Económicas.

El ingreso total que se obtenga en dicha función será entregado íntegramente al señor Alcalde y la Empresa del Balear satisfará por su cuenta todos los gastos que ocasione dicha función, igual que ya hizo con la celebrada en el Teatro Lírico.

Para tomar parte en dicha función se han ofrecido desinteresadamente las siguientes artistas:

Teresita Castro, Pepita Campos, Conchita Burrull, Encarnita Castro, Olga Aguirre, Lidia Lupe, Elvira Andrés, Isabel Terri, Paquita Masagué, Trini Morales, Encarnita López, Janete Harló, Dorina, Pura Negri y Paquita Real.

Todas ellas interpretarán un selecto repertorio de canciones y bailes.

Se presentará también un gran Cuadro Flamenco formado por Tomás Torres, Emilio Amaya, Niño Vergés, Tobalo, Conchita Burrull, Isabel Burrull, Pepita Amaya y Pepita Campos.

Tomará parte en el espectáculo la Banda Municipal dirigida por don Joaquín Portas.

La función empezará a las ocho y media y reglarán los precios de dos pesetas entrada y butaca y cincuenta céntimos la entrada general.

Abastecimientos

Ayer continuó, en el puerto, la descarga del vapor llegado hace unos días con una partida de carga varia para el comercio de esta capital.

Cuidan de la vigilancia en el puerto fuerzas del Cuerpo de Carabineros mandados por el teniente José Guardido San Clemente, otras de la marinería de esta Comandancia de la Marina y otras de Falange Española.

Las operaciones se hacen con la mayor celeridad y en medio del más perfecto orden.

Como el movimiento en dicho sector y especialmente en la bahía es algo activo con motivo de las entradas y salidas de los buques de guerra, son numerosas las personas que por las tardes acuden a presenciarlo desde las murallas.

En la bahía

Ayer, a las dos y media, llevaron anclas haciéndose a la mar dos de los tres buques de guerra ingleses que había fondeados en la bahía.

La rendición de Madrid habrá de ser sin condiciones

Se sabe que los nacionales han comunicado a Madrid, por medio de proclamas, que no aceptarán más rendición de la capital que la incondicional.

Largo desacreditado

Un anarquista llegado a Paris ha dicho que los marxistas madrileños, han perdido ya la confianza que tenían depositada en Largo Caballero, al que consideran fracasado. Circulan camiones ocupados por muchas cosas con monos blancos invitando a los transeúntes a alistarse en las milicias rojas para la defensa de Madrid. Un caballero que fué invitado a que se alistara, se negó a hacerlo diciendo que mejor sería que dieran de comer al pueblo en vez de llevar a los hombres al matadero. Ello bastó para que fuera detenido y fusilado al poco rato. Se ha hecho pública una orden de Largo Caballero según la cual todo miliciano que se retire del frente será fusilado.

Avance hacia El Escorial

Radio Cádiz comunica que en el sector de Avila, las fuerzas del general Mola avanzan rápidamente hacia El Escorial. Se cree que la ocupación de tan importante punto será muy en breve.

Ayer tarde quedaban en estas aguas, fondeados, un crucero ligero inglés y otro de igual clase italiano.

A las tres de la tarde fondeó en la bahía el vapor correo francés «G. G. Cambon», que, después de recoger la correspondencia y pasaje se hizo, de nuevo, a la mar.

Ayuntamiento

Donativo para las cocinas económicas

Don Juan Serra—100 platos del Arzobispo Miralles—Vich plaza.

Don Antonio Miró, Salas, 3—Varios vasos de lata.

Don Cayetano Frau Frau, horno de la Gloria—20 kilos de pan.

Entregado por los hortelanos de San Jordi:

Don Juan Gari—4 sacos de pimientos, dos de patatas y dos de cebollas.

Don Miguel Roca—Dos sacos de pimientos y dos de cebollas.

Doña Francisca Cantallops—Dos sacos de cebollas y dos sacos de coles.

Don Pedro A. Pou—Un saco de patatas y de cebollas.

Don Juan Pou—Un cajón de tomates, cuatro sacos de pimientos y dos quintales de cebollas.

Don Pedro A. Pou Cirer—Un saco de cebollas y cuatro de pimientos.

Don Antonio Piza—Dos sacos de berenjenas y dos de pimientos.

Don Juan Serra Cantallops—Dos sacos de berenjenas y dos de cebollas.

Don Guillermo Cardell—Don sacos de coles, dos de berenjenas y dos cajones tomates.

Ha visitado al señor alcalde una comisión de la Cruz Roja de Santa Catalina integrada por los señores don Justo Solá Vicens, don Rafael Venell y don Andrés Pol los que le han hecho entrega de la cantidad de cinco mil pesetas como primera entrega de lo recaudado a favor de las cocinas económicas por las bellas señoritas de la Cruz Roja de Santa Catalina las cuales a pesar del mal tiempo reinante salieron decididas a postular por las calles de nuestra ciudad.

No habiendo podido cumplir en todo con su objetivo volverán a salir los próximos días 17 y 18 con el fin de allegar más fondos para la benéfica obra que hace esta Corporación proponiendo alimentos sanos y nutritivos a los que carecen de medios para poderse los ganar.

Don Justo Solá Vicens presidente de dicha institución ha hecho entrega por su cuenta de la cantidad de mil pesetas para que pase a engrosar la suscripción abierta a tal fin.

El señor Zaforteza ha agradecido mucho dichos donativos que permitirán seguir mitigando las necesidades de los sin trabajo.

También ha estado en la alcaldía don Jaime Guasp Perelló ofreciendo entregar para las cocinas económicas cinco toneladas de leña.

El señor Zaforteza ha agradecido el donativo.

Diputación

Sesión de la Comisión Gestora

Ayer mañana, a las once, se reunió en sesión la Comisión Gestora de la Diputación. Presidió el teniente coronel de la Guardia civil don Jaime Obrador y concurrieron los señores Jaume, Bisellach y Cirerol.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Son aprobadas también varias cuentas de gastos de obras de conservación de varios caminos vecinales.

La Presidencia propone que el señor Cirerol haga un detenido estudio de la falta o sobra de personal de vias y obras.

Se acuerda conceder un donativo de 100 pesetas para el Homenaje a la Vejez del Marino.

Un oficio del Comité local de la Cruz Roja Española de esta ciudad solicitando se autorice se efectúen en el Hospital provincial de esta ciudad, prácticas de un concurso de aspirantes a Damas Enfermeras Voluntarias.

Se acordó ponerlo en conocimiento del Director de dicho establecimiento benéfico.

Otro oficio, del Director de la Casa provincial de la Infancia dando cuenta de haberse obtenido 24'05 pesetas en la venta de las algarrobas recolectadas en la Casa de Campo del «Puig dels Bous».

Se dió por enterado.

Después de la orden del día el señor Cirerol hizo los siguientes ruegos:

Que se sustituya la denominación de «Casa de Educació y Asistencia Social» por el de Casa de la Misericordia como se la venía llamando desde su fundación.

También que en vez de llamarse Manicomio el establecimiento de enfermos mentales se le denomine con el nombre de Clínica Mental de Jesús.

—Que sea nombrado enfermero del Hospital Provincial con carácter interino don Jaime Cabrer Gómez.

—Que se abra un concurso para la adquisición de una caldera de baños para el Manicomio.

Todos estos ruegos del señor Cirerol fueron aprobados. También fué aprobado otro interesante ruego del mismo señor Cirerol referente al antiguo Hospital que con el pretexto de edificarse otro nuevo, problema que hoy es imposible llevar a la práctica, quedaban al olvido algunas obras precisas, cosa que conviene tener en cuenta y proceder a las obras necesarias para conservar el antiguo Hospital en las mejores condiciones posibles, hasta tanto permitan las circunstancias llevar a cabo la construcción de otro nuevo.

El señor Jaume propuso el cargo de recaudador de cedillas el alcalde de Ibiza al fin de que este servicio no quede interrumpido.

Y después de dar cuenta el señor Cirerol de la brillante fiesta de la reposición del Cristo y de la bandera nacional en la Casa de Misericordia y en la Inclusa y de proponer que el señor ponente de Gobernación se encargue de hacer un estudio respecto o la Lonja de Contratación que lleva muchos meses sin funcionar, se levantó la sesión.

La suscripción pro ejército

Día 13 octubre.

Don Juan Argelés, segunda entrega 10 pesetas, don Antonio Mora, quinta entrega 25, don José Serra M. 10, doña Margarita Morey V. 15, don Antonio Cantallops, segunda entrega 25, R. R. para el ejército salvador 50, don Gaspar Reynés, segunda entrega 100, recaudado del Club Deportivo de La Soledad 125'40, don Bartolomé Piol y doña Margarita Col 50, doña Margarita Fiol 10, don Gabriel y don José Fiol 20, doña Esperanza Coll 40.

Total 450'10.

Día 14 octubre.

Don Juan Vidal V. 5 pesetas, albañiles de la Casa Reus, sexta entrega 12, varios obreros, segunda entrega 22, don Lorenzo Roca 10, don Lorenzo Parels 6, doña Clotilde Canals, segunda entrega 1000, doña Catalina Canals 1000, tres sirvientas 30, doña Monserrada Monserrada 10, doña Magdalena Reus 5, C. C. segunda entrega 20.

2119'00

Total 2.569'00

Suma anterior 1.007.385'15

Total recaudado 1.009.954'15

LA FESTIVIDAD DE SANTA TERESA

Con motivo de celebrarse la festividad de Santa Teresa, Patrona del Cuerpo de Intendencia, ayer a las nueve y media se rezó en la Iglesia de las Teresas, una misa en honor a la misma, asistiendo, presididos por su Jefe el Teniente Coronel don Miguel Truyol, todos los señores Oficiales y Auxiliares del Cuerpo Residentes en esta Plaza, figurando entre ellos el Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de la Provincia don José Casanovas y el Jefe de Policía señor Barrado, pertenecientes ambos al expresado Cuerpo; también asistieron numerosos familiares, y en representación del Grupo de Intendencia de Mallorca una Sección mandada por el Teniente señor Grifoll.

A las doce horas se distribuyó a la tropa, una comida extraordinaria y por la tarde, en los locales del Grupo tuvo lugar el acto de describir unas fotografías del Alférez don Juan Cerdá Bisquerola y soldado Antonio Marroig Crespi, que dieron su vida por la Patria, al iniciarse el actual Movimiento Salvador de España.

Al patriótico acto asistieron familiares de los gloriosos caídos, y por el Capitán Jefe del Grupo don José M. Mariscal se pronunció una sentida y elocuente oración, terminando con vivas a España que fueron clamorosamente contestados.

Hoy a las nueve y media y en la misma Iglesia de las Teresas, se rezará una misa de requiem por los difuntos del Cuerpo de Intendencia.

Quiera Dios que el próximo año pueda solemnizarse la festividad, en un ambiente de victoria lograda, así como hoy se ha celebrado con un firme deseo de vencer y con la seguridad de conseguirlo.

El Cuerpo de Intendencia a su Patrona

Con motivo de celebrarse la festividad de Santa Teresa, Patrona del Cuerpo de Intendencia, ayer a las nueve y media se rezó en la Iglesia de las Teresas, una misa en honor a la misma, asistiendo, presididos por su Jefe el Teniente Coronel don Miguel Truyol, todos los señores Oficiales y Auxiliares del Cuerpo Residentes en esta Plaza, figurando entre ellos el Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de la Provincia don José Casanovas y el Jefe de Policía señor Barrado, pertenecientes ambos al expresado Cuerpo; también asistieron numerosos familiares, y en representación del Grupo de Intendencia de Mallorca una Sección mandada por el Teniente señor Grifoll.

A las doce horas se distribuyó a la tropa, una comida extraordinaria y por la tarde, en los locales del Grupo tuvo lugar el acto de describir unas fotografías del Alférez don Juan Cerdá Bisquerola y soldado Antonio Marroig Crespi, que dieron su vida por la Patria, al iniciarse el actual Movimiento Salvador de España.

Al patriótico acto asistieron familiares de los gloriosos caídos, y por el Capitán Jefe del Grupo don José M. Mariscal se pronunció una sentida y elocuente oración, terminando con vivas a España que fueron clamorosamente contestados.

Hoy a las nueve y media y en la misma Iglesia de las Teresas, se rezará una misa de requiem por los difuntos del Cuerpo de Intendencia.

Quiera Dios que el próximo año pueda solemnizarse la festividad, en un ambiente de victoria lograda, así como hoy se ha celebrado con un firme deseo de vencer y con la seguridad de conseguirlo.

BORN

Hoy de 3 a 11 noche

GIGOLETTE

por Adrienne Ames

El Nido Deshecho

En español por Edward Arnold y Frankie Thomas

Lunes: EL REDOBLE DEL TAMBOR por Ken Maynard.

LA HORA DEL COCKTEL por Bebe Daniels.

Se Alquila

un piso espacioso con bajada al mar. Avenida 14 abril, 93.—Terreno.

Informes: El Día, Danús 2.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.

Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Alocución del general Queipo de Llano

En Peñarroya no ha habido absolutamente nada más que la presencia de unos aviones rojos que han arrojado nuevas bombas sin producir bajas. En Oviedo, según un primer parte de los rojos, han tomado casi todas las calles de la población, persiguiendo a los facciosos que se refugian en los cuarteles. Es lo mismo que vienen diciendo hace ya bastantes días, pero como no tienen memoria, no saben mentir, un parte oficial posterior facilitado por el mismo ministro de la Guerra dice que han conseguido ocupar las primeras casas de Oviedo. De modo que como se ve el segundo parte oficial desmiente en absoluto el primero, por lo tanto si ellos mismos se desmienten no tengo por qué insistir, sin embargo tengo que decir algo de la conversación que un tal Tibó de Asturias sostiene todos los días con Indalecio Prieto, y de esta conversación de hoy solo unas palabras pronunciadas por Tibó, que dijo a Prieto que no tenía noticia alguna que comunicarse respecto a Oviedo. No hay para qué leer nada del parte oficial rojo porque todo se refiere a caponeos, escaramuzas en que siempre es natural la artillería nos vence y en los ataques nos rechazan, siempre absolutamente. Por cierto que al anochecer comunicaba también radio Madrid que en Talavera nos habían aniquilado otro escuadrón de caballería mora y ya van diez escuadrones aniquilados de uno solo que pasó el estrecho y recibió las monturas en Sevilla. Para que se vea la frescura de los rojos diré que en el «A B C» de Madrid llegado hoy a Sevilla figura en una fotografía una serie de papanatas rodeando una montura mora con pistolerías y todo, seguramente perteneciente al museo de lo que fueron caballerías reales. Al día de esta fotografía se dice que el ministro del Aire está enseñando a los camaradas marxistas la montura de uno de los jefes moros cogida a uno de los escuadrones destruidos. Debo advertir que como he dicho antes las monturas que llevan los moros son del regimiento de caballería de Sevilla, viéndose en cuanto se analiza cualquier noticia suministrada por Madrid las tonterías que dicen.

El General Aranda dice que en Asturias se mantiene la situación con firmeza. Por radios particulares y por lo tanto en espera de confirmación, pues no tengo oficialmente la noticia y por esto lo advierto, se sabe que las fuerzas del Coronel Alonso han entrado a la caída de la tarde en la Plaza de Oviedo. No hay que decir mi satisfacción y la de todos los españoles, si se confirma la entrada de estas tropas en Oviedo.

En Vizcaya continúa también una parada en las operaciones. No hay más que pequeñas escaramuzas en todo el frente, que son probablemente un alto en la marcha quizá con objeto—iba a decirlo,—de empezar operaciones de gran envergadura. En Aragón, no hay más novedad que las que leí anoche de las dos pelizas tan tremendas que hemos dado a los rabassaires catalanes, de tanta consideración que entre Sarriena y Lepiñana recogimos unos setecientos ochenta muertos. Después de estas operaciones, como ocurre siempre tras la tempestad hay calma chicha, que aprovecharán ellos seguramente para fusilar al general Villalba que le dirige y los nuestros recorriendo los campos de acción y recogiendo armamento y cadáveres a los que dar sepultura para evitar la peste en nuestras posiciones. Los rojos ya no hablan para nada de Huesca, de la que iba a caer de un momento a otro, como se olvidaron de tomar Teruel después de las dos palizas que les pegamos. Tampoco hablan del estrecho de Quinto que iba a caer de un momento a otro y aun dieron por tomado.

En el Centro, según ellos ha habido ligeras escaramuzas, aun que no han sido tales, sino acciones en que han corrido como galgos. Seguramente entre las fuerzas rojas que actuaban estaban los ya célebres batallones del galgo y de la liebre, a ver quien corría más uno tras otro. Ayer tomamos el Fresno, donde cogimos varias ametralladoras y bastante material de guerra. Además también ocupamos Pelayo y la Torre de Esteban Bombrán, tras la cual está Mojados y después Navalcarnero. Ya estamos por lo tanto a las puertas de Madrid.

Dije ayer por un error del oficial de E. M. que me lo comunicó que habíamos tomado Chapinería cuando la hemos tomado hoy. Lo que hicimos ayer fué derribar dos aparatos enemigos, uno de los cuales cayó en nuestras líneas, en donde cogimos vivo al aviador que era un piloto yugoslavo. Como se ve estos señores que protestan de que se nos faciliten—dicen ellos—material, no solo emplean material extranjero sino también personal. Por tener relación con esto, el «Daily Telegraph» publica una entrevista con un aviador inglés que ha regresado de Madrid y que estaba a sueldo de los rojos. Dice que él y otros ocho compañeros fueron contratados para servir en la aviación roja, y que a pesar de ser poco prácticos en el manejo de los aparatos, pues había volado muy poco y no tenían seguridad les contrataron una escuadrilla, haciendo jefe de los nueve aparatos, al aviador in-

glés que declara estas circunstancias. Manifiesta que cuando les enviaron al frente de Talavera se encontraron con unos avidores perfectamente diestros que en un momento les derribaron tres aparatos, pereciendo sus tripulantes resultaron heridos otros tres pilotos y solo tres volvieron indemnes a Madrid rescindiendo inmediatamente el compromiso y volviendo a Inglaterra. Parece ser que la cosa no era tan fácil y sencilla como se suponían.

Además de Chapinería, se tomaron Mentrída y Navas del Rey. El enemigo que había acumulado gran cantidad de fuerzas fué puesto inmediatamente en fuga desordenada, ocasionándose muchas bajas con una batería de diez con cinco convenientemente colocada en la carretera porque huían. Esta victoria no es muy alentadora para los que en Madrid ya protestan de que se les quiere llevar al frente. Si alguien quiere molestarse en examinar el mapa y ver la situación en que se encuentran Mentrída y Navas del Rey, se hará cargo con mucha satisfacción de bastante cosas que se han de comprobar muy rápidamente y que no hay para que decir. Lo que sea sonará y... sonará muy pronto seguramente con un sonido agradable para nosotros.

Se ha tomado por asalto el campo de los Anijares al Sur de Toledo cogiéndose bastantes muertos y material de guerra. Aprovecharon esta acción en la que pusimos en fuga al enemigo un capitán con ochenta soldados que se pasaron a nuestras filas. El Sierra del Guadarrama tan solo ha habido escaramuzas. El avance hacia Chapinería, Mentrída y demás poblaciones que vamos conquistando puede proporcionar un disgusto a las fuerzas rojas que se encuentran al norte del Escorial si es que rápidamente lo evacúan.

En el Sur no ha habido nada absolutamente como ya dije antes, dejando un descanso a las tropas bastante fatigadas de los ocho o nueve días que han estado combatiendo, y preparando las posiciones defensivas y la organización económica de Beñarroya que ya es bastante trabajo.

He recibido de la Cámara de Comercio Industria y Navegación de Cádiz un telegrama que me satisface mucho en el que me dicen que encantados de la iniciativa del plato único empiezan desde hoy con el mayor gusto secundados por una junta de damas, a hacer gestiones para implantar el plato único en el territorio de su jurisdicción. Lo que hace falta es que el ejemplo cunda y que todos los que viven tranquilamente y se acuestan con el estómago repleto, se acuerden de que hay muchos seres infelices que tienen que acostarse sin cenar y que es muy justo que quiten algo de su parte y la den a los pobres que no tienen nada que comer.

Un corresponsal inglés que acaba de regresar a Londres, ante la imposibilidad de seguir sus trabajos informativos en Madrid, relata sus impresiones sobre la desastrosa situación de la Capital de España que no podrá ofrecer resistencia seria al ejército español. Las milicias marxistas están cada día más faltas de moral y más indisciplinadas. Algunos milicianos harán quizá frente al avance de los nacionales, pero la masa no responderá como no ha respondido al ir al frente, del que regresan en cuanto sufren un revés o se cansan de las penalidades de la guerra. Entre sus propias filas hay no pocos milicianos que solo esperan ocasión para pronunciarse como enemigos violentos del marxismo.

Las calles de la ciudad están llenas de rútilos animando a los hombres a alistarse y ciertas mujeres las recorren buscando voluntarios al compás de la música de Charanga. A estas mujeres contestan las esposas de algunos hombres diciendo: Más valiera que nos diérais de comer en vez de llevar a nuestros hombres a la muerte. Por su parte los dirigentes políticos rojos están llenos de pánico. Se ha sabido que desde hace bastantes días se encuentra en Alicante Sánchez Román rodeado de guardias rojas que no le dejan en absoluto un momento para que no pueda escapar como era su propósito. Como éste son muchos los elementos significativos de izquierdas de Cataluña que han huido o puesto a salvo sus familias. Don Juan Soler de Izquierda Catalana y Director General del Trabajo y Santiago Cubern que presidía el Tribunal de Casación han sido presos por los marxistas quienes han sustituido en su cargo al primero. Terradellas y Gasol han enviado a sus familias fuera de Barcelona y desaparecerán fuera del país en cuanto puedan. Casanova, jefe de la Generalidad y presidente del Parlamento, trata de marcharse disfrazado, se dice que el propio Companyans ha intentado evadirse durante una visita. En la embajada de España en París se ha constituido un anarquista que es quien realmente controla la representación del gobierno rojo de Madrid en Francia. Este individuo reconoce que en Madrid y Barcelona se mata a mansalva a familias enteras incluso agenas a la política pero añade que ello es preciso para no romper la unidad del frente popular. Los rojos odian a Largo Caballero a quien consideran viejo, ca-

duco y fracasado habiendo perdido sus esperanzas de él. Dice también el corresponsal inglés que la actuación militar de las fuerzas nacionales es tan firme y decidido que nadie podrá detenerlas en su avance y solo el pueblo de Madrid y quien lo dirige pueden evitar inútiles sacrificios de vidas renunciando a su defensa como pletamente estéril. El ejército al llegar a Madrid como han declarado siempre sus jefes hará justicia sin perseguciones ni venganzas pero la dureza del castigo estará en relación con la resistencia ofrecida y los desmanes que se hayan cometido. Miles de personas pueden atestiguar que el movimiento nacional no es enemigo de los humildes que se propone crear una España grande en que una justicia social eleve la condición de las clases trabajadoras y que no habrá más remedio que entregar incondicionalmente Madrid al ejército alma del movimiento nacional cuyo director es el general Franco.

«The Times» periódico que siempre fué enemigo del movimiento y que había publicado numerosas informaciones facilitadas por su corresponsal judío en Madrid ha cambiado de opinión y publica un artículo del que voy a leer algunos párrafos. Se titula «El terror de Madrid». Sobre Madrid pesa la presión del ejército que avanza por tres sectores al mando del general Franco. El gobierno rojo no puede detener el pillaje que domina el interior de la capital. Al no poder detener el avance de los nacionalistas solamente se han construido unas líneas atrincheradas y alambradas que siguen la carretera hacia el Este a una distancia aproximada de unas treinta millas de Madrid formando un semicírculo que cubre las cuatro carreteras que convergen en la capital de España. Estas fortificaciones han sido dirigidas por el general Masquetel y se encuentran casi terminadas. Quiero recordar—por mi parte—que el general Masquetel fué el que dirigió también las fortificaciones de Maqueda que consideradas inexpugnables por él y por muchos de sus secuaces dejaron de serlo al primer empujón de nuestros soldados. Continúa diciendo el artículo que Madrid está in quieto a causa de la aviación y ante el temor de un ataque con gases asfixiantes pero el gobierno no parece preocuparse de tal peligro al no facilitar careta a la población. El gobierno se ve imposibilitado para dominar el desorden de la capital. Los milicianos aunque se han batido con ardor en la sierra no pueden detener el avance de un ejército que domina la maniobra y táctica militares.

Tengo que hacer una pequeña aclaración y es para decir que Madrid puede estar seguro de que el ejército nacional que avanza sobre la capital, que será tomada en breve, no ha de arrojar gases asfixiantes. Respetuosos con las leyes internacionales, no hemos de recurrir nunca a este extremo más que en el caso que lo emplee la canalla marxista que es capaz de cometer todas las violencias y todas las infamias. Ya sé que el tristemente famoso farmacéutico señor Giral, notable por el ridículo como ministro de Marina, hizo unos gases en los que se combatieron a nuestras fuerzas en la Sierra, gases que sirvieron de broma y de jarana a todos los habitantes de Madrid que pudieron comprobar que eran completamente inofensivos, y aunque bastaría esto para nosotros arrojar gases asfixiantes y ahogar rápidamente a los defensores de Madrid, como nosotros no somos tan canallas como los hijos de La Pasiónaria, no queremos hacerlo.

Continúa «The Times» diciendo que en el frente han muerto dirigentes populares entre los que se encuentran el supuesto asesino del Príncipe de Piemonte, una comunista que cayó en una emboscada durante un ataque sobre Granada y otra llamada Antonia que cayó en el mismo sector. Entre las fuerzas catalanas se encuentran grandes cantidades de franceses, rusos e ingleses. Un aviador inglés al servicio de Madrid, perdió la vida y otro llamado Wilson ascendido a capitán por haber salido con vida del combate. A los marxistas se les hacen consideraciones pintorescas como: El estampido de los cañones y sibidos de las balas no matan: las balas corren más que los hombres; la muerte digna tiene que imponerse a cualquier otra inclinación, etc. Lo malo es que eso de la dignidad no camela con los marxistas. Continúa el periódico inglés diciendo que no hay mejor muerte según los rojos madrileños que la muerte por el ideal ante el enemigo. Ellos ni capaces son de morir por su ideal que es el robo y el asesinato pues en cuanto ven la muerte un poco cerca salen huyendo como conejos. El ministro de Hacienda se encuentra apuradísimo y el de Instrucción pública está vagando por las calles tratando de hacer salir de las escuelas a los milicianos y sindicatos que se han apoderado de ellas, que se niegan a abandonar los locales, haciéndose muy difícil el encontrar lugares libres para la instalación de escuelas. No se pagan las contribuciones ni en Madrid ni en Levante. Se ha constituido el Comité de represión e incautación que tiene por objeto confiscar las fincas de los llamados significativos con el gobierno nacionalista, lo que ha permitido

invadir multitud de fincas a diversos sindicatos. En la implacable persecución religiosa se dan muchos contrastes como los de algunos llamados católicos y comunistas que se esfuerzan en demostrar que no hay contradicción entre la watanza cometida por la FAI y CNT y la religión de Cristo. Naturalmente. Cristo dijo: «No matareis» y ellos matan por sospecha al que se les antoja. Las iglesias se han convertido en garages y el ayuno espiritual supera al corporal a pesar de que éste se extiende muchísimo pues la ración diaria es de media libra de azúcar por semana y un poquito de carne de vez en cuando. Muchas familias están escondidas ante el peligro que corre su vida. Se ha dado el caso de que un señor aconsejado por un ministro se entregase a los tribunales sin temor a represalias, e inmediatamente que cayó en manos de las autoridades, fué asesinado por los criminales rojos. El número de crímenes es espantoso. Citaremos el asesinato de un doctor X, persona apolítica cuyo único delito fué casarse con una dama aristocrática y rica. Un grupo de llamados milicianos irrumpió en su casa robando todos los objetos de valor y el dinero que tenía en depósito de sus hijos, dejando solamente 180 pesetas que eran los ahorros de las criadas. Se detuvo al doctor aunque se le puso en libertad, para volver a detenerle al día siguiente. Intervinieron los amigos de la familia que fueron al tribunal rojo que le había detenido para que fuese puesto en libertad. Se le enseñó el registro en donde constaba la entrada y salida del doctor, aunque les manifestaron que la indicación de salida significaba desaparición. Finalmente el cadáver de este desgraciado fué hallado en la carretera de Valencia. Este hecho demuestra la complicidad de la policía con los tribunales clandestinos o mejor dicho el dominio de los últimos sobre la autoridad. Es de suponer que el motivo del asesinato del doctor fué el robo. Las hermanas del cónsul del Uruguay señoritas Aguilera fueron asesinadas por tener en su casa una monja a quien suministraban alimentos. Sus cadáveres fueron encontrados en la carretera de Aragón, presentando la más joven los vestidos desgarrados. Al protestar el Cónsul del Uruguay ante el ministro de Estado uno de los milicianos contestó con gran ironía que habían asesinado a sus hermanas porque ocultaban una monja.

Comandancia Militar de Baleares

Los trabajadores en favor del Movimiento Salvador de España

Los obreros paisanos que trabajan en las obras que llevan a cabo la Comandancia de Obras y Fortificación de Mallorca, han acordado trabajar una hora diaria más de la jornada corriente y destinar su importe a engrosar la suscripción abierta a favor del Movimiento Nacional Salvador de España.

El Comandante Militar se complace en hacer público tan laudable y generoso proceder.

Son Servera

Actuación de Falange Española

No hacía dos semanas que había terminado la guerra y ya se dispone Son Servera otra vez a un nuevo sacrificio. Primeramente aportó su esfuerzo para la victoria de nuestro Ejército alojando en sí a sus hijos, dando su juventud a Falange Española que tan humilde y bravamente cooperó en las armas con nuestro Ejército, prestando sus mujeres que solícitas cuidaron de los soldados, cual si hubieran sido hijos o hermanos suyos.

Ahora aporta su oro a la suscripción abierta para el Ejército. Falange Española de Son Servera desea de ser útil en todo momento inicia la suscripción, propaga la necesidad del sacrificio y es tanto el entusiasmo con que el público responde que incluso se entrega todo el oro acuñado sin que por ello pidan en la mayoría resarcirse de su importe mediante vale que concede la orden a que se refiere. Es tanta la gente que acude que tiene que nombrarse una comisión expreso que se encarga desde entonces de ello.

Son Servera entrega más de 5.550 gramos. Ha cumplido una vez más con su deber satisfecho y deseoso el pueblo de que se presenten ocasiones de poder mostrar su patriotismo. ARRIBA ESPAÑA.

Galilea

La colocación del Crucifijo y la Bandera en las Escuelas

El domingo pasado día 4 de octubre se celebró en Galilea una brillante fiesta con motivo de la bendición y colocación de los Crucifijos y Banderas en las escuelas de la localidad. A las 9 de la mañana, previo repique de campanas, se organizó frente al cuartel de Falange la comitiva en el siguiente orden: Banda de música, Flechas, secciones de Falange femenina y masculina, niños y

BLENNORRAGIA

niñas de las escuelas con sus respectivos Crucifijos y Banderas, Autoridades civiles, militares y religiosas y representantes de Acción Popular y de Requetés. El paso de la comitiva fué presenciado por numeroso público que se sumó a la misma y cantando con entusiasmo el himno de Falange se dirigió a la Iglesia.

El acto religioso resultó una imponente manifestación de fé y de patriotismo, como no se recuerda en ninguna otra ocasión. Efectuó la bendición el Cura Económico de Puigpuñent. Dirigió la palabra a la numerosa concurrencia el Vicario de la localidad quien pronunció una brillante y sentidísima alocución recordando la grandeza de España durante los siglos en que inspirada en el espíritu religioso asombró al mundo con sus proezas y glosando la significación de la fiesta que se estaba celebrando, exhortó a todos a laborar con todo entusiasmo para conseguir que España alcance de nuevo y aún supere, si es posible, sus grandezas pasadas. Terminada la ceremonia religiosa se reorganizó la comitiva procediéndose a la colocación por el señor Alcalde de los Crucifijos y banderas las cuales fueron izadas en el momento en que los niños cantaban, acompañados por la banda de música, el Himno a la Bandera. En el local de la Escuela Nacional de niños el Vicario de la localidad, en ausencia del Maestro, disertó sobre el tema «Catolicismo y Ciencia», en la Escuela de niñas de H. H. del Amparo hizo breve parlamento el Rdo. Sr. Económico de Puigpuñent, y en la Escuela Nacional de niñas la Sra. Maestra felicitó a los asistentes por el retorno de los preciosos símbolos de la Fé y de la Patria. Terminose el acto con entusiasmas vivas a España, a Franco, al Ejército, a Falange y a Cristo Rey.

DEL CARNET

El hogar del Oficial del Banco de España don Miguel Roca se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto hijo.

Tanto la madre como el recién nacido siguen en perfecto estado.

El hogar del farmacéutico don Miguel Caubet ha sido aumentado con una hermosa niña.

Así la madre como la primogénita recién nacida siguen en perfecto estado.

Desde hace algunos días se vé obligado a guardar cama el Interventor de esta Delegación de Hacienda don Mateo Ros. Deseamos al enfermo pronta y completa reposición.

TEATRALES

Principal

El programa estrenado ayer en nuestro primer coliseo logró atraer, como era de esperar, a numerosa concurrencia. La reposición de la película de la Ufilms «Lo que sueñan las mujeres», constituyó un franco éxito. Se trata de una comedia graciosa y ligera; una película magnífica, presentada espléndidamente y que a su interés, une una interpretación admirable por parte de los notables artistas Nora Gregor y Gustaw Froelich.

Fué repuesta también ayer la espectacular fantasía en tecnicolor «El Rey del Jazz», una de las mejores revistas llevadas a la pantalla y que constituye un alarde musical y de espléndida belleza visual.

Jolm Boles triunfa como actor y cantante en el principal protagonista del film.

Lírico

En las sesiones de cine que se celebraron ayer se estrenó la superproducción de la Radio titulada «El Delator», film interpretado por el famoso artista Victor Mac Laglen.

«E Delator» es una versión hablada en español.

Como complemento de programa se proyecta el emocionante drama titulado «Rayo de plata».

Este interesante programa únicamente se proyectará hasta el próximo domingo.

Balear

La reposición del film nacional «Dos mujeres y un don Juan», constituyó ayer un gran éxito.

El público celebró con francas risas las numerosas situaciones cómicas que se suceden en la cinta y tuvo muchos elogios para el notable elenco de artistas españoles que forman su reparto.

Fué igualmente celebradísima la película «El frente invisible», film de apasionante intriga y enorme interés, que el público siguió con creciente emoción.

Born

Ayer se proyectó un programa formado por dos películas Radio que obtuvieron un lisonjero éxito de público. «Gigolette» interpretada por Adrienne Ames y «El Nido Deshecho» en español, interpretada por Edward Arnold y Frankie Thomás.

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321

Calle del Mar, 21 (Frente al Lírico)

Rialto

Ante numeroso público se proyectaron ayer la producción Paramount «Recordemos aquellas horas» interpretada por Carl Brisson y Mary Ellis y la producción nacional «El Cura de la Aldea» por Juan de Orduña, Mary del Carmen y Pilar Muñoz.

Moderno

Con éxito se proyectó ayer en este salón «El Jinete huracán» interpretado por el caballista Tim Mc Coy y la gran superproducción «El Cardenal Richelieu», gran interpretación a cargo de George Arliss.

DEPORTES

Futbol

Marina-Hércules

El próximo domingo día 18 tendrá lugar en el campo del «Patria», un interesante partido entre los equipos mencionados.

Dada la rivalidad existente entre ambos y siendo el partido a beneficio de las Cocinas Económicas, no es de dudar que el campo del «Patria» se vea en extremo concurrido.

Dicho partido empezará a las 3:15 y se disputarán los contrincantes una copa cedida por el propietario de la Bodega Ramis.

En La Puebla

U. S. Poblense, 2; Selección Militar, 0

El domingo día 4 del corriente se verificó el anunciado encuentro de futbol entre una Selección Militar de la Columna de Pollensa y el primer equipo del U. S. Poblense, a beneficio del Ejército que terminó con el resultado de 2 a 0 en favor de los locales.

Entre los jugadores de la Selección Militar figuraban elementos de gran valía, así como Planas, del «Mallorca»; Hernández, del «Constancia» y algunos del interior de la isla.

Empieza el partido siendo el dominio alternado y sin que en esta parte se consiga marcar.

Reanudada la segunda mitad a los pocos minutos de empezada de una bonita combinación de Crespi y Rios éste manda el balón a la red de un fuerte shot raso, valiendo el primer goal; 10 minutos antes de terminar, Rios en una melea frente a la puerta contraria marca el segundo tanto para los del U. S. Poblense.

PRECIOS DEL JUEVES

Mercado de Inca

Almendrón, (quintal). Provisional. 100'00 pesetas.
Trigo (cuartera), id., 48'50 id.
Candeal, id., 48'50 id.
Cebada del país, 41 id.
Cebada forastera id., 40 id.
Avena del país, id., 45 id.
Avena forastera, id., 44 id.
Habas para cocer, id., 53 id.
Habas ordinarias, id., 45 id.

RELIGIOSAS

Santos del día

La Pureza de María Santísima.—San Ambrosio.

Cuarenta Horas

Empieza en la parroquia de Santa Eulalia, en honor del Smo. Ecce-Homo.

Exposición a las 6:30 y a las 9:30 Misa mayor, después de Horas.

Por la tarde, después del rosario, solemne triduo con sermón y reserva de S.D.M.

Visita

A la Virgen del Carmen, en la iglesia del convento de Sta. Teresa

RIALTO
HOY DE 3 A 11 NOCHE
Recordemos aquellas horas
por Carl Brisson y Mary Ellis.
El Cura de la Aldea
En español, por Pilar Muñoz, Juan de Orduña y Manuel Arbó
Lunes.—Jimmy Durante y Lupe Velez en CAMPEON NARCIS y NOCHE DE VENGANZA por Jorge Viral.
MODERNO
HOY DE 3 A 11 NOCHE
El Jinete Huracán
por Tim Mc Coy
El Cardenal Richelieu
en español por George Arliss.
Lunes.—ASESINO DIABOLICO por Charles Ruggles y Lionel Atwell. O.DIO por María F. Ladrón de Guevara. En español

El número de nuestro teléfono es el 1745

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Francia

La grave situación de Madrid

París 14.—Ocurren ahora en Madrid cada día desórdenes y manifestaciones contra las medidas que tomó el gobierno para regular el agua y los viveres y para la preparación de la defensa.

Se produjeron graves disturbios en Cuatro Caminos.

Numerosas mujeres reunidas ante el edificio del ministerio de Gobernación protestaron contra la escasez de agua y fueron finalmente dispersadas por un destacamento de la milicia.

El llamado ministro de Negocios extranjeros, Del Vayo, en un mitin comunista, expresó profundo disgusto por la falta de interés y de entusiasmo que se muestra en la preparación de la defensa de la capital, principalmente entre los elementos jóvenes.

Declaró que el pueblo debe hacerse cargo de la situación si no se quiere perderlo todo.

El ministro de Gobernación publicó un decreto obligando a todos los funcionarios del Estado, además del cumplimiento de sus deberes profesionales, a trabajar dos horas cada día en las fortificaciones que se están construyendo a prisa alrededor de la ciudad.

Cualquiera que rehuse será fusilado.

Aunque la ofensiva general no haya empezado todavía, se anuncia que el bombardeo de la artillería de los diferentes frentes ya ha comenzado.

Todos los intentos de la milicia roja de romper las líneas de los nacionales alrededor de la capital han fracasado hasta ahora.

«Le Matin» alaba la nota germana

París 14.—Comentando la nota alemana el periódico «Le Matin» escribe que es moderada y cortés.

Las manifestaciones y caricaturas ofendieron no solamente la opinión alemana sino también las otras naciones que, como Francia, desean la paz europea.

Quiquiera que dude todavía de que el partido comunista francés esté a las órdenes de Moscú tiene que ser ciego.

Litwinoff emplea toda clase de armas, sin considerar si son leales o no.

La actitud digna de Alsacia y Lorena hizo una impresión profunda en la opinión mundial.

El aviso que la prensa alemana dá al gobierno francés debe hacer reflexionar a este.

En cuanto al peligro en que se encuentra la paz, si se permiten a los agentes de Moscú unos actos de provocación que puedan dar lugar a complicaciones diplomáticas, se corre hacia un conflicto que solo puede servir a la Tercera Internacional.

El periódico «L'Echo de Paris» declara que las equivocaciones de León Blum no justifican la acción de Alemania.

El éxito de los agitadores comunistas en Alsacia y Lorena fué tan insignificante que sería buscar una

querrela con Francia, atribuirle la menor importancia.

El aumento del coste de la vida

París 14.—La prefectura de Burdeos comunica que según las estadísticas los precios de los artículos necesarios para la vida aumentaron considerablemente en dicha ciudad.

El índice, el 10 de octubre actual, era de 555,20 contra 505,66 en junio último.

En París, el precio de la leche ha aumentado todavía a 10 céntimos por litro.

Muere el barón de Davigneau

París 14.—El secretario general de la Federación de antiguos combatientes, barón Davigneau, falleció ayer martes a la edad de 50 años.

Un editorial de «Le Populaire»

París 15.—El periódico socialista «Le Populaire», órgano del primer ministro León Blum, acusa a la organización de las «Croix de Feu», del coronel François de Larocque, de haber reunido cantidades considerables de municiones en numerosos depósitos alrededor de París y en otras partes.

Escribe que cerca de París hay un millar de ametralladoras, y otro material de guerra.

Afirma que el partido socialista francés, nombre bajo el cual se ha reconstituido la organización prohibida de las «Croix de Feu», está acumulando material de guerra para el caso de un conflicto armado posible.

Alemania

Alsacia usará todos los medios para defenderse del comunismo

Berlín 14.—El diputado francés Rosse declaró al periódico nacionalista «Rheinfront», órgano de Buerckel, comisario del Reich en el territorio del Saar, que Alsacia se defenderá por todos los medios contra el bolchevismo.

Con el pretexto de la amistad franco-soviética, dijo, una agitación comunista sensible se desarrolló públicamente en Francia contra la religión y contra los principios de vida cristiana.

No hay que olvidar que varios acuerdos referentes a cultura fueron incluidos en pacto franco-soviético, y que la aplicación de los mismos ejercerá una influencia disolvente sobre la cultura tradicional francesa.

Inglaterra

Los estertores agónicos de los rojos en Madrid

Londres 14.—El gobierno de Madrid no puede ocultar por más tiempo su nerviosidad al acercarse las tropas nacionales, y se vale ahora de medios desesperados para detener la catástrofe. Moviliza para la defensa de la capital a las últimas reservas, y hasta a hombres casi inválidos. Estos últimos, incapaces de llevar armas, serán agrupados, en organizaciones especiales, y tendrán que efectuar una tarea que todavía no se ha indicado. Los encargados del reclutamiento recorren las calles y alistan a muchachos muy jóvenes,

casi niños. El gobierno comunista que sabe que la toma de la capital significa la terminación de la guerra, parece decidido a dar un golpe de fuerza para detener el avance arrollador de los nacionales. Aunque el tiempo sea muy desfavorable, los rojos tomaron ayer martes ofensivas inútiles contra San Martín de Valdeiglesias. Se comprende que el gobierno de Madrid quisiera recuperar los centros eléctricos importantes en Cebreros y Tiemblo, que aseguraban en parte considerable el alumbrado de la capital.

La proposición del embajador de los soviets

Londres 15.—El embajador de los soviets en dicha capital, Marsky, propuso al comité internacional que los burcos de comité internacionales e ingleses vigilen la costa de Portugal, para impedir que se envíe cargamentos de armas a los nacionalistas de España, según escribe el periódico «Daily Telegraph», que añade que Marky pidió además la convocatoria inmediata del comité, para estudiar dicha proposición.

Se cree que el presidente del comité declaró a Marsky que esta proposición solo puede ser considerada por los gobiernos británico y franceses.

En los centros diplomáticos, se cree que la acción del gobierno de los soviets indica que está resuelto en retirarse del pacto de no intervención, pues la nota que entregó se refiere al pacto como a un truco para ayudar a los nacionalistas, si no se vigila severamente la costa portuguesa.

La nota fué publicada en Moscú, el mismo día que se entregó en Londres.

Londres 15.—La proposición sometida por el embajador de los soviets coloca a Francia e Inglaterra en una situación embarazosa, pues la patrulla marítima en las costas de Portugal ofendería gravemente a Italia y Alemania, sin contar el mismo Portugal, y los gobiernos de París y de Londres no parecen dispuestos a hacer cosas semejantes. Pero por otra parte, el delegado de los soviets recordó la amenaza de estos de retirarse del comité, recobrando así su libertad de acción para ayudar al gobierno de Madrid.

Rusia

Las relaciones con el gobierno rojo de Madrid

Moscú 15.—El nuevo embajador del gobierno rojo de Madrid en Moscú, Marcelino Pascual, fué recibido ayer miércoles por el comisario de negocios extranjeros, Rosenholz, con quien celebró una larga conferencia sobre las posibilidades de aumentar las operaciones comerciales entre ambas naciones.

Danzig

Disolución del partido social-democrático

Danzig 14.—El jefe de policía de la Ciudad Libre acaba de disolver al partido social-democrático y a todas las organizaciones afiliadas al mismo.

Dicha decisión, que entra en vigor inmediatamente, fué tomada por aplicación del párrafo II de la ley sobre asociaciones, es decir, posesión de armas y sabotaje.

España

Las bestialidades rojas

Sevilla 14.—El enviado especial de la agencia alemana de noticias comunica que los nacionales, con un ímpetu que nada pudo detener, tomaron Villaharta, en la provincia de Córdoba.

Las tropas victoriosas encontraron el lugar desierto; solamente los cadáveres de los rehenes, fusilados, o asesinados a culietazos poco antes de la huida de los rojos, estaban tendidos en el suelo.

Las mujeres y los niños, que se habían refugiado en las montañas, volvieron tímidamente, porque los marxistas les habían dicho que los marroquíes los matarían a todos.

Todas las calles de Villaharta, ferocidad de las masas, fueron saqueadas durante doce semanas de terror bolchevique.

Un sacerdote joven que se encontraba en Jaén al estallar la guerra civil fué detenido por los comunistas que le obligaron a combatir contra los nacionales.

Cuenta las atrocidades cometidas por los rojos.

Cortaron las orejas a un joven estudiante y después le mataron a lanzadas.

En Montoro se asesinó cruelmente a sesenta personas.

Se repartió el periódico marchista «Venceremos», que escribe que los comunistas son victoriosos en toda España.

No habla de la ocupación de Toledo.

No se pasó a las milicianos porque los jefes rojos se habían repartido todo el dinero robado.

Los guardias civiles que combatían en las filas de los rojos en el frente de Córdoba fueron muertos todos; muchos intentaron pasarse a las tropas nacionales.

El Duque de Veragua, en libertad

Madrid 14.—Después de la intervención del ministro de Negocios Extranjeros, el duque de Veragua, último descendiente de Cristóbal Colón, que había sido detenido como rehén en Bilbao, ha sido puesto en libertad.

Se cree que ello se debe a la presión que ejercieron ciertas Repúblicas sudamericanas sobre el gobierno de Madrid.

Si Madrid quiere rendirse lo hará sin condiciones

Burgos 14.—Se dice que los centros relacionados con el frente popular dejan entender que se rendirá Madrid, con la condición de que el gobierno de Burgos haga ciertas concesiones.

Un comunicado de las fuerzas nacionales, referente a dicha proposición, declara que la capital debe entregarse sin condiciones.

La ofensiva nacionalista al este de San Martín de Valdeiglesias

Madrid 15.—El bombardeo violento y constante del sector Sur por las baterías nacionalistas de Bargas y Toledo, y las ofensivas al Este de San Martín de Valdeiglesias hacia Navalcarnero continuaron, ayer miércoles; llegan refuerzos naciona-

listas del Norte, incluso tanques y artillería pesada. Se hizo uso de aeroplanos ayer en los dos ejércitos; aparecieron de nuevo Junkers de bombardeo y Fiat de caza.

Las comunicaciones entre Madrid, Valencia y Murcia, se hacen más difíciles de cada día y los milicianos rojos están faltos de moral y mal alimentados

Hendaya 15.—El general Franco dió la orden de fortificar algunos puntos en el semicírculo alrededor de Madrid, antes de empezar la ofensiva.

A pesar de las lluvias abundantes, se ha movilizad centenares de cañones y tanques para interceptar las comunicaciones entre Madrid, Valencia y Murcia.

Los nacionales bombardearon ayer Aranjuez, y cada día se hacen más difíciles las comunicaciones por ferrocarril entre Madrid, Valencia y Alicante.

Algunos rojos que fueron capturados ayer declararon que los milicianos están muy desmoralizados y mal alimentados.

El hecho de que muchos milicianos tengan familia en el territorio ocupado por los nacionales aumenta la desanimación y el descontento, porque desde tres meses no tienen noticias.

DONATIVOS RECOGIDOS EN LA OFICINA DE INCAUTACION DE ORO EN LA DELEGACION DE HACIENDA

(Continuación)

Juana Pujol Sans, un imperdible con una moneda de 25 pesetas, dos durillos; Mercedes Pujol Sans, una moneda de 20 francos; Mateo Serra, ocho anillos, un imperdible, tres alfileres corbata; Antonio Arrom Barceló, dos anillos, tres imperdibles, un par pendientes, un alfiler corbata y un broche, varios objetos de oro; la madre de dos falangistas, cinco anillos, cinco agujas, dos imperdibles, dos medallas, un par pendientes; Lorenzo Galmés Riera, falangista, un durillo; Pedro Galmés Riera, falangista, una sortija; un miliciano, un alfiler corbata y una medalla; Antonio Mayol Bernat, un relicario, dos sortijas, una montura dentadura, tres pares pendientes, un broche, dos alfileres, dos monturas medallón y varios trocitos oro; Antonio Bibiloni Socías, una pulsera con una medalla, una sortija; Francisco Bibiloni, dos sortijas; Juan Bibiloni, dos sortijas; María Francisca Bibiloni, unos pendientes y una sortija; Juana Bibiloni, una sortija y un alfiler; Antonio Bibiloni, una sortija y un alfiler corbata; Miguel Bibiloni, una sortija.

Hermanos Ferrer Bennassar, 4 pendientes, dos brazaletes, dos imperdibles; Hermanos Bibiloni Font, una cadena reloj, un imperdible, dos sortijas, dos pares pendientes; Francisca Socías de Bibiloni, dos alfileres corbata, un par pendientes, unos gemelos, cuatro imperdibles, un brazaletes y varias piezas antiguas; Francisca Roselló de Muntaner, dos pulseras y un aro; Esperanza Muntaner Ros-

selló, cinco anillos, un alfiler, una cadena, un durillo, una medalla; Andrés Muntaner y Francisca Roselló de Muntaner, dos anillos alianza; Baltasar Muntaner Fernández, un anillo; María Gual de Muntaner, un broche; María Muntaner Gual, dos pulseras; Concepción Muntaner Gual, una sortija sello y una pulsera; Baltasar Muntaner Gual, un anillo; Irene Soler Aranda, una sortija sello; Barcelona Recasens, S. A., un par pendientes, un relicario, un durillo, tres monturas muelas; María Alou, dos sortijas; Carmen Recasens, segunda entrega, una pulsera; Miguel Negre Serra, una pulsera; Miguel Negre Serra, una pulsera; una sortija sello; Margarita Balaguer Figuerola de Negre, dos sortijas sello, una pulsera y unos trocitos oro; Juana Guasch Gelabert, una cruz.

(Continuará)

Se desea

Psito amueblado económico. Avisar Ferrero - Grand Hotel.

Aviso

Con el fin de legalizar la situación del personal del Grupo Mixto de Artillería n.º 1, muerto o desaparecido en campaña, se replica a las familias de los mismos pasen a las mayor brevedad posible por las Oficinas de dicho Cuerpo (Mar. 4).

Pensión La Castellana

familiar, baño, ducha, sol todo el día. Precios económicos. Plaza Santa Catalina Thomás, 32 - 1.º - Palma.

Alquilo

casita cerca Plaza de Toros por 40 pesetas, tres dormitorios y mncho jardín. Informes: Calle 11, n.º 10 (al lado Plaza de Toros).

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 217 (Frente al Lírico)

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico. Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

¡UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

Utilícenos y no se arrepentirá

LLAMEN AL TELÉFONO

1745

IMPRENTA DE «EL DIA»

FOLLETON DE «EL DIA» 34

El Recluta

POR

ERCKMANN - CHRIATAN

decir que era bastante numeroso.

Por aquel tiempo fué cuando los bávaros, los badenses y los wurtembergueses se declararon contra nosotros, de manera que teníamos que habérmolas con la Europa entera.

Por fin tuvimos el consuelo de ver que el ejército se preparaba para una gran batalla: en lugar de hallar a los cosacos de Platow y a los partidarios de Thielmann en los alrededores de la aldea, encontrábamos husares, cazadores dragones de España, y pertrechos de puente. Llovía a torrentes; los que no tenían ya fuerza para andar, se sentaban en el lodal al pie de un árbol y se abandonaban a su desgraciada suerte.

El 11 de octubre acampamos cerca de la aldea de Lousig; el 12 cerca de Grafenhenich; el 13 pasamos el Mulda, y vimos desfilando sobre el puente la antigua guardia y La Tour Maubourg. Anunciábase el paso del emperador, pero nosotros partimos con la división de Dombrowski y el cuerpo de Souham. Cuando escampaba un momento y un rayo de sol de otoño brillaba entre las nubes, veíase en marcha a todo el ejército: la caballería y la infantería avanzaban por todas partes hacia Leipzig. Al otro lado del Mulda brillaban también las bayonetas prusianas; pero aun no se descubrieron los austriacos ni los rusos, que llegaron sin duda de otros puntos.

El 14 fué nuestro batallón desti-

nado otra vez a practicar un reconocimiento a la ciudad de Aaken ocupada por el enemigo, que nos recibió a cañonazos. Pasamos la noche en sus inmediaciones, y no pudimos encender ni una hoguera a causa de la lluvia. El día siguiente abandonamos aquel lugar para reunirnos con la división, lo cual hicimos a marchas forzadas. Ignoro aún por qué todos decían: —¡Se acerca el momento de la batalla!... ¡Se acerca el momento de la batalla!

El sargento Pinto pretendía que el emperador estaba en el aire. Yo no sentía nada, pero veía que marchábamos sobre Leipzig, y pensaba: —Si tenemos una batalla, con tal que no me alcance un balazo como en Lutzen, volveré a ver a Catalina.

En la noche siguiente serenóse el cielo, brillando en él miríadas de estrellas: nosotros continuamos la marcha hasta las diez de la mañana en que, al llegar a una aldea cuyo nombre no recuerdo, se dió la voz de: «¡Alto!», para que descansáramos un poco. A los pocos momentos oímos como un gran zumbido en el aire. El coronel, que aun no había desmontado, se puso a escuchar, y el sargento Pinto exclamó: —¡La batalla ha empezado!

Casi al mismo tiempo el coronel, levantando su espada, ritgó: —¡Adelante!

Entonces emprendimos una carrera desenfundada: las mochilas, las cartucheras, el lodal, todo saltaba; a nada prestábamos atención. Media hora después a algunos miles de pasos del batallón la retaguardia de una columna interminable: cajas, cañones, infantería, caballería; detrás de nosotros, por el camino de Duben, venían otras y todo eso a galope. Hasta a través de los campos llegaban regimientos a paso recobrado.

Al extremo de la carretera veíanse los dos campanarios de San Ni-

colás y de Santo Tomás de Leipzig, mientras que a derecha e izquierda de la ciudad se elevaban inmensas nubes de humo que atravesaban continuos relámpagos. El zumbido iba en aumento; nosotros estábamos aún a una legua de la ciudad, y ya nos veíamos obligados a gritar para oírnos. Todos nos mirábamos, cubierto el rostro de una extrema palidez, como para decirnos: —¡He aquí lo que se llama una batalla!

El sargento Pinto decía: —¡Esto es más serio que en Eylau!

Ni él, ni Zebedeo, ni yo, ni nadie veía ya; pero corríamos con afán, mientras que los oficiales repetían sin cesar: —¡Adelante!... ¡Adelante!...

Esto explica cómo los hombres pierden (a cabeza; el amor patrio nos animaba, pero más aún el furor de batirnos.

A cosa de las once descubrimos el campo de batalla, a una legua más allá de Leipzig. Veíamos los campanarios de la ciudad llenos de gente, y las antiguas murallas por las cuales me había pasado tantas veces pensando en Catalina. Enfrente de nosotros, a 12.000 o 15.000 metros, estaban alineados dos regimientos de lanceros rojos, y un poco a la izquierda, dos o tres regimientos de cazadores de a caballo, en las praderas de Partha. Los convoyes que venían de Duben desfilaban entre los regimientos. Más lejos, a lo largo de una pequeña cuesta, se hallaban escalonadas, de espaldas a la ciudad, las divisiones Ricard, Dombrowski, Souham y muchas otras. Había dispuestos para marchar artillería y arcones y los artilleros de las piezas rodadas. En fin, detrás de todo, sobre la colina, alrededor de una de esas antiguas granjas de techo aplastado y anchos cobertizos, tan frecuentes en aque país, brillaban uniformes de Estado Mayor.

Era el ejército de reserva, mandado por el mariscal Ney; su ala izquierda estaba en comunicación con Marmont, apostado en el camino de Hall, y su ala derecha con el grande ejército que mandaba el emperador en persona. De modo que nuestras tropas formaban, por decirlo así, un gran círculo alrededor de Leipzig, y los enemigos, que llegaban de todas partes, procuraban ponerse en contacto para hacer un círculo más grande aún en torno de nosotros, y encerrarnos en la ciudad como en una ratonera.

Entretanto, se daban terribles batallas a un mismo tiempo; una contra los austriacos y los rusos en Wachau; otra contra los prusianos en Mocken, en la carretera de Hall, y la tercera en el camino de Lutzen, para defender el puente de Lindenau, atacado por el general Giulau.

Estas cosas no las supe hasta más tarde; pero cada uno debe contar lo que han visto su propio ojos: así es como el mundo llega al conocimiento de la verdad.

XVIII

El batallón comenzaba a bajar la colina enfrente de Leipzig para reunirse con nuestra división, cuando observamos que venía a galope tendido hacia nosotros, atravesando la gran pradera, un oficial del Estado Mayor. El coronel Lorain corrió a su encuentro, cambiaron algunas palabras, y el oficial volvió a partir. Centenares de oficiales iban así por la llanura transmitiendo órdenes.

—¡Por la fila a la derecha!— gritó el coronel, y tomamos la dirección del un bosque situado a nuestras espaldas, y que sigue la carretera de Duben casi media legua.

Dicho bosque era de hayas, pero también se encontraban en él abedules y algunas encinas. Al lle-

gar al lindero, se nos hizo renovar el cebo de nuestros fusiles, y el batallón se desplegó en el bosque en guerrillas. Estábamos escalonados a veinticinco pasos el uno de otro, y avanzábamos con ojos de linco como se puede imaginar. El sargento Pinto decía a cada minuto: —¡Poneos a cubierto!

La advertencia era innecesaria, pues todos aguzábamos el oído y nos apresurábamos a alcanzar algún corpulento árbol, y mirar con cautela antes de avanzar un paso...

Así marchamos durante diez minutos, y no viendo cosa alguna empezábamos a tranquilizarnos, cuando, de repente, resonó un tiro... luego otro, después dos, tres, cuatro, cinco, seis, el tiroteó, en fin, se hizo general a lo largo de la línea, y en el mismo instante vi caer a mi compañero de la izquierda. Aquello me volvió a la realidad... Miré al otro lado, y ¿qué es lo que descubrí a cincuenta o a sesenta pasos de mí? un viejo prusiano, con su pequeño morrión con cadencia, y sus enormes fusiles rojos rozando la llave de su fusil, que me apuntaba cerrando el ojo. Me agaché rápidamente, y al mismo tiempo de la detonación; algo crujió en mi cabeza. Llevaba en mi pecho el frasco de la pólvora, y el bala, el peine y el pañuelo, y a capla de aquel tunante me lo rompió todo. Un frío glacial recorrió todo mi cuerpo.

—¡Acabas de escapar de una buena!— me dijo el sargento queriendo a correr; y yo, que no quería quedarme solo en semejante sitio, le seguí apresuradamente.

El teniente Bretonville, con su sable debajo del brazo, repetía: —¡Adelante!... ¡adelante!...

Más lejos, a la derecha, continuaba el tiroteó.

Avanzando sin cesar llegamos a un punto donde había derribados cinco o seis gruesos troncos de encinas; al borde una pequeña

ba cubierta de altas hierbas, y ni un solo árbol que nos resguardara. A pesar de esto, varios adelantaron resultando, cuando el sargento nos dijo:

—¡Alto... los prusianos están, sin duda, emboscados por estos alrededores!

Apenas hubo dicho eso, cuando sibilaban diez o doce balas entre las ramas, y resonaron otras tantas detonaciones; al mismo tiempo multitud de prusianos se internaban corriendo en la espesura.

—Ya han partido, ¡en marcha!— dijo Pinto.

Pero el balazo de mí chaco me había vuelto un poco cauto, de manera que creo veía a través de los árboles; y como el sargento quisiera atravesar la balsa, le detuve por el brazo, mostrándole el cañón de un fusil que salía por entre las matas, al otro lado de la balsa y a cien pasos de nosotros.

Los compañeros que se nos habían reunido lo vieron también, y el sargento nos dijo entonces en voz baja:

—Tú, Bertha, quédate aquí... no le pierdas de vista... nosotros vamos a envolverle.

Ajéáronse apresuradamente a la derecha e izquierda, y yo me quedé apuntando con mi fusil detrás del árbol, esperando como un cazador en acecho. Al cabo de dos minutos, el prusiano, que no oía nada, se levantó sin hacer ruido. Era jovencito, con ligeros bigotes rubios y estatura elevada y esbelta; hubiera podido matarle, pero me causó tal impresión la idea de asesinar a un hombre así desarmado que temí con sólo pensar en ello. De repente me vió y saltó de lado. Yo disparé y respiré aliviado al ver que se salvaba corriendo por el bosque como un ciervo.

Al propio tiempo cinco o seis tiros resonaron a la vez a la izquierda; el sargento pasó Zebedeo, Kitpfel y los otros pas-